

Отзыв официального оппонента
 на диссертационную работу Сомкиной Ольги Юрьевны:
 «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной
 зависимостью», представленную на соискание ученой степени кандидата
 медицинских наук по специальности: 14.01.27 – «наркология»
 (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации.

Тема настоящего исследования является весьма актуальной в связи с широкой распространностью алкогольной зависимости в современном обществе. Кроме того, в последние годы наблюдается рост удельного веса алкогольной зависимости у женщин к алкогольной зависимости у мужчин, что имеет негативные социальные, экономические и демографические последствия.

Взаимосвязь алкогольной зависимости и аутоагрессивного поведения не вызывает сомнений. В специальной научной литературе имеется достаточно данных об этом аспекте, однако большинство работ касается мужчин, страдающих алкогольной зависимостью.

Аутоагрессивное поведение женщин в настоящее время практически не исследовано, соответственно нет достаточных сведений о суицидологических показателях женщин, страдающих алкогольной зависимостью. Учитывая неуклонный рост алкогольной зависимости в женской популяции, изучение аутоагрессивных особенностей поведения женщин, страдающих алкогольной зависимостью, необходимо и актуально.

Оценка суицидологических показателей женщин, страдающих алкогольной зависимостью, во взаимосвязи с их наркологическими и личностно-психологическими особенностями позволяют широко использовать данные параметры в практической работе: составлении лечебно-реабилитационных программ и разработке диагностических критериев.

В свете выше описанного, диссертация Сомкиной Ольги Юрьевны предлагающая многоплановое исследование аутоагрессивных показателей женщин, страдающих алкогольной зависимостью, представляется чрезвычайно интересной и значимой для практики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Степень достоверности проведенного исследования обеспечивается современным научным подходом к его проведению. Данная работа характеризуется репрезентативностью выборки, оптимальным подходом к формированию клинического материала с достаточно четким обозначением критериев включения. Положенные в основу научного материала методы исследования (клинико-патопсихологический, экспериментально-психологический, статистический) являются современными и адекватными поставленным целям и задачам. Корректный методологический подход определяется не только комплексной оценкой аутоагрессивных характеристик участников исследования, но и описанием широкого спектра личностно-психологических особенностей респондентов с использованием апробированных методик (Mini-Mult, STAXI, LSI), что позволило в полной мере охарактеризовать суицидологические показатели, клинические и личностно-психологические особенности женщин, страдающих алкогольной зависимостью. Адекватное применение современных методов статистической обработки данных позволило с достаточной достоверностью и доказательностью обосновать результаты работы.

В литературном обзоре проанализированы теоретические подходы и известные достижения отечественных и зарубежных авторов по проблеме алкогольной зависимости и особенностей аутоагрессивного поведения у женщин (список литературы содержит 235 наименований, среди которых 86 иностранных источников).

Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, логически вытекают из содержания работы и не вызывают сомнений. Автореферат и опубликованные по результатам исследования 17 научных статей (5 из которых в рецензируемых ВАК журналах) отражают основные положения диссертации.

Оценка новизны и достоверности исследования.

Результаты исследования имеют существенное научное значение, представляя теоретический и практический интерес. Автор подробно описал

выявленные суицидологические и личностно-психологические особенности у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, что позволило значительно расширить имеющиеся сведения об алкогольной зависимости, как о заболевании с выраженными антивитальными тенденциями.

Впервые показано влияние расторжения брака на представленность паттернов и предикторов аутоагрессивного поведения у женщин, страдающих алкогольной зависимостью. Установлено, что в ранний послеразводный период женщины, страдающие алкогольной зависимостью, значительно чаще предпринимают суицидальные попытки. Данный аспект имеет значение в оценке суицидального риска пациенток, обратившихся за наркологической помощью. Кроме того, автор оценил гендерные особенности аутоагрессивного поведения у лиц, страдающих алкогольной зависимостью, что способствует разработке гендерно-ориентированного подхода к терапии алкогольной зависимости с учетом аутоагрессивных тенденций, имеет значение для более качественной диагностики и профилактики суицидального поведения.

Полученные результаты могут быть использованы в практической лечебной работе, при составлении терапевтических и профилактических программ, а также диагностических алгоритмов в лечении алкогольной зависимости, принимая во внимание и аутоагрессивный аспект, что, безусловно, положительно отразится не только на качестве лечения, но и прогнозе в целом.

Результаты диссертационного исследования широко применяются в деятельности профильных кафедр Рязанского медицинского университета им. акад. И.П. Павлова и в лечебно-профилактической работе Рязанской областной психиатрической больницы.

Замечания.

Принципиальных замечаний диссертация Сомкиной Ольги Юрьевны не имеет. Отдельные стилистические неточности, а также некоторые перегруженные информацией таблицы не портят общего положительного впечатления о работе.

Заключение.

Диссертация Сомкиной Ольги Юрьевны на тему «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной зависимостью», является законченной и самостоятельно выполненной на высоком научном уровне научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по определению наиболее основных и значимых аутоагрессивных особенностей женщин, страдающих алкогольной зависимостью, что имеет существенное значение для теории и практики клинической наркологии.

Диссертация Сомкиной Ольги Юрьевны соответствует пп. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

заместитель директора
ГБУЗ "МНПЦ наркологии ДЗМ"
по научной работе,
доктор медицинских наук
(14.01.27 – наркология, 14.01.06 – психиатрия),
доцент

О.Ж. Бузик

«27» апреля 2018 года

109390, Москва, ул. Люблинская, д. 37/1,
тел.: +7 (495) 660-20-56
e-mail: buzic58@bk.ru

Подпись доктора медицинских наук, доцента
Бузика Олега Жановича заверяю:
заместитель директора по кадрам
ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»

Л.И. Смирнова